

Al margen del Código

UN PROBLEMA DE ACCION SOCIAL

La crónica que hace unos días publicamos sobre el crimen de las madres que abandonan a la beneficencia pública a sus hijos recién nacidos, ha motivado que yo a mi vez lo he escrito en estas columnas, el abuso de la beneficencia pública a los niños expósitos, con objeto de dedicarlos a trabajos u oficios con los que se lucrara, sin la obligación por su parte de retribuirlas.

El hecho en realidad es escandaloso, y lo es más, por lo que, no obstante las precauciones y prevenciones legales para evitarlo, el acto criminal se produce con más frecuencia de la que podía imaginarse.

Vivimos en un tiempo de consenciosa protección a la infancia. En varios países existen proyectos de Códigos de la infancia, para amparar a los jóvenes y a los niños. En España hemos hecho también una labor legislativa fecunda, en ese sentido. El Código penal vigente ha dedicado un capítulo a los delitos cometidos contra los menores, cuyos varios capítulos se refieren a la salud, al abandono, a la sustracción, a la honestidad, a la moralidad y a la propiedad de los menores.

En el primero de esos capítulos se pena al padre, al tutor o guardador que dedica a un niño menor de diez y seis años a cualquier ejercicio peligroso de equilibrio, fuerza, destreza u dislocación, y a los que por ánimo de lucro, por otro interés personal, o por malicia, obliguen a niños menores de diez y seis años a un trabajo físico o intelectual, agotador, que quebrante su salud.

Pero no son estos los casos a que se refiere el artículo. Es posible que el «caritativo» redentor del expósito no dedique a éste a trabajos de equilibrio, fuerza o dislocación, ni a trabajos físicos o intelectuales tan agotadores que quebranten su salud. El hecho que reprobamos en esta ocasión no es precisamente el que cae bajo las sanciones del Código penal. Es otro que escapa en absoluto a esas

prevenciones legales, y que, sin embargo, desde el punto de vista de la ética social, es también un crimen.

Para nosotros, las gentes de la clase media, la educación y la instrucción de un hijo y más de una hija, representa una serie de gastos y sacrificios difícilmente reintegrables. La escuela, la universidad, el Instituto, la Universidad, suponen gastos que gravan nuestra situación económica y de los que nunca hemos de resarcirnos. Para las clases humildes, obreras o agrícolas, el hijo o la hija, apenas salidos de la infancia, son un alivio. Trabajan físicamente, ganan un salario, ayudan a los trabajos de casa y hasta que contraen matrimonio, hasta que se emancipan, por preceptos legales y por costumbres inveteradas, forman parte de esa sociedad familiar en la que todos aportan al acervo común, el producto del trabajo.

Ahora bien, cuando en nombre de la caridad, y en nombre de sentimientos altruistas, se llega a la casa de beneficencia buscando un expósito para protegerle y ampararle y después se comprueba que la intención no era benéfica sino egoísta; que el pobre expósito, sin llegar al trabajo agotador de que habla el Código, realiza duras faenas que redundan en provecho y lucro del protector; cuando el pobre «bordeta» merece la ínfima consideración de un criado sin sueldo ni salario, entonces no se habrá realizado un hecho figura de delito, pero se habrá cometido ese acto reprochable de que hablamos ya comulgante, que ha escapado a la perspicaz mirada del legislador en su noble afán de proteger a la infancia.

Y esta es el problema, más social que jurídico, que hoy me preocupa un hombre de espíritu selecto, que aspira a que se arranque la máscara hipócrita de esos «bienhechores del mal», contra los cuales nada pueden ni los preceptos de las leyes, ni las prevenciones de los encargados de garantizar esa misión altruista de redimir a los expósitos. Sólo una acción social, valiente y enérgica, puede poner remedio al mal denunciado.

LICENCIADO ASTREA

LIENZO COLOSAL

El discípulo de Sorolla que está pintando un cuadro histórico para España, por encargo del Gobierno del Perú

Es pintor y es valenciano

El mejor elogio que pudiera hacerse de Vila Prades sería este: es un discípulo de Sorolla que dejó satisfecho a su maestro. Es pintor y es valenciano. De esa generación de valencianos artistas tan ricos de colorido cuando pintan, cuando escriben o cuando dibujan unas notas sobre el pentagrama. Vila Prades está pintando algo colosal: La batalla de Ayacucho. Un lienzo de veinte metros y alto hasta seis.

El lienzo colosal

Y ahora colocuémosnos ante la obra. Vila Prades está pintando algo colosal: La batalla de Ayacucho. Un lienzo de veinte metros y alto hasta seis.

Comprendéis lo que significa emprender o la obra? Es necesario estudiar. Estudiar profundamente la historia heroica de las Indias. Y conseguir plasmación pictórica de aquella gesta inolvidable. Abramos un paréntesis. Historiemos sucintamente...

Los esfuerzos de todos los hombres que concibieron y lucharon por la independencia de América, tuvieron su culminación definitiva en los campos de Ayacucho. Todos los anhelos y sacrificios recibieron allí su más alta recompensa con la victoria de las armas republicanas. Ayacucho traza, en efecto, la última etapa de una larga lucha por la independencia. Y a su cristalización puede decirse que contribuyeron casi todos los pueblos del continente Sur. Fue necesaria la conjunción de todas las fuerzas de la Revolución para vencer a los realistas, ya que todo estaba en favor de éstos: el número de combatientes, la caudal y la cantidad de los elementos bélicos, la disciplina del ejército, la sabiduría y experiencia de los jefes. Pero a este ejército le faltaba una de las condiciones esenciales: la idea de triunfar sobre todo y contra todo. Y este era el bagaje más magnífico de los republicanos: el ideal. Aquel ideal que suplen infundir Bolívar, San Martín y el joven Córdoba, cuando en medio de la batalla, gritó: «Armas a discreción. Paso de vómeo lores». Aquel espectáculo anuló los ánimos de los españoles. Los generales abrieron los ojos, serpiendos. El ejército aguerriero y bien equipado, retrocedió poco a poco. Había triunfado la Libertad.

Este retazo histórico ha de ofrecer Vila Prades en su lienzo colosal. El Gobierno del Perú ha concedido el privilegio de abandonar la obra imperecedera en las manos de un pintor español. Bello gesto de hidalgos.

FÉLIX GARAGAZA

Capitalistas!

Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar.

En pocos negocios tendréis un interés tan seguro y tan alto como el que este os reportará.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

De oposiciones

Como consecuencia de la resolución dada al problema de las últimas oposiciones libres —según manifestaciones del ministro de Instrucción pública—, se concederá plaza a cuarentiseis opositores que anteriormente fueron eliminados y que actuaron ante la Comisión de Almería.

Con tal número de admitidos se formarán dos listas, en la primera de las cuales se comprenden los siguientes opositores:

Don Juan Aguilar Gionés, don Fernando Garres Jiménez, don Trinidad Tapia Liria y don Joaquín Viecio Alvarez.

En la segunda lista figuran los siguientes:

Don Francisco Rueda Pardo, don Francisco Velarde Martínez, don Arturo Rodríguez García, don Baldomero Andrés Toledo, don José Cánovas Caparrós, don Gerardo Garrido Cano, don José Gómez Lara, don Rodrigo Jiménez Navarro, don Emilio Lázaro Pérez, don Narciso López Ballesta, don José López López, don Ubaldo Martín Fernández, don Pedro Cintas Cervantes, don Juan Ayala Fernández, don Mariano Arrieta Arrieta, don Juan Gallego Escámez, don Manuel Martínez Cantón, don Carmelo Martínez Díaz, don Juan Molledo Catena, don José Muñoz Urrea, don Luis Sánchez Vidal, don Rafael Vázquez Villante, don Juan A. Rueda Guerrero, don Luis Martínez Tapia, don Antonio Gallego Pérez, don Emilio García Caparrós, don A. Eloy Martín Carmona, don Angel López Blanes, don Juan Navarrete Oller, don Elías Martínez Díaz, don Andrés Salas Nájara, don Alfonso Ortega Fernández, don Diego Martínez Torres, don José Martos Reche, don José María Guerrero Salas, don Luis García Reche, don Eduardo Rojas Rojas, don David Padilla García, don Juan Ortega Lara, don Benjamín Ocaña Escobar, don Mariano Arrieta León y don Francisco Alarcón Castaños.

No cabe más economía. Llcoba completa, 175 pesetas. Paris-Madrid, Real, 9. Almería.

Información local

Concierto

Programa que ejecutará la Banda Municipal, de once a una de la tarde, en el Boulevard.

Amparo Roca, pasadoble, estremo, Texidor. Las dos hermanas, gavotta, Roig. Los Clavetes, selección, Serrano. La Leyenda del beso, selección, Soutullo y Vert. Amparo Roca, pasadoble.

La vada de pesca

Los elementos pesqueros llamados «Artes de la Luz» han solicitado sea reducida a dos meses la temporada de veda que hasta ahora viene durante tres meses.

Una subasta

El próximo día 3 de junio se celebrará, en la Junta de Obras del Puerto, una subasta de los efectos abandonados en los tinguados del muelle.

Las condiciones a que han de ajustarse los pliegos de proposiciones pueden obtenerse en la Secretaría de dicho organismo.

Sale el río

A consecuencia de la lluvia caída durante el día de ayer, el río Andarax salió por su parte alta con tal cantidad de agua, que se hizo imposible el paso de las camionetas que realizan el servicio de Pechina a Almería.

Un concurso

Al mediodía de ayer se celebró, en el Salón de actos del Ayuntamiento, un concurso para la construcción de un muro de mampostería en el Camino de la Estación.

El tipo señalado era el de 2.906 pesetas.

Se presentaron cuatro pliegos por los señores don Juan

Moya, don José López Plaza, don Juan Díaz Díaz y don José Cruz.

Se le adjudicó provisionalmente en 2.500 pesetas a don Juan Díaz Díaz, como mejor licitador.

La Junta de Clasificación

La Junta de Clasificación y Revisión ha declarado en su última sesión, inútil temporal al mozo Antonio Bueno Jiménez, y útil para servicios auxiliares, a Juan Cid Muñoz.

También ha concedido prórroga de primera clase al mozo Sebastián López Lozano.

Sesión suspendida

Por falta de número se suspendió ayer la sesión que había de celebrar la Comisión Municipal Permanente.

Se celebrará mañana, lunes, en segunda convocatoria, a las cuatro de la tarde.

Censo Electoral

El Jefe Provincial de Estadística ha designado al ayudante mayor del Cuerpo técnico de Ayudantes de Estadística don Florencio Zanón y Arcón, para que intervenga y compruebe en el Ayuntamiento los trabajos del nuevo Censo Electoral.

Exposición

En la Escuela Normal de Maestras, calle de Pedro Jover, número 17, queda abierta al público la exposición de labores de las alumnas oficiales, organizada por la profesora de dicho centro doña Rafaela Fernández, desde el día 25 del corriente, de 4 a 7 de la tarde, hasta el día 4 de junio próximo, ambos inclusive.



Viaje usted solo

II

Camino de la estación van Antonio y Manuela. El lleva una pirámide de paquetes, resto del equipaje, bajo la que marcha agobiado. Ella... ella lleva un abanico en la diestra, con el que se da más aire que una emperatriz.

Ambos, marido y mujer, marchan presurosos. Tienen, a la suma el tiempo justo para facturar. Están deseando encontrar un coche, un taxi libre. Pero coches y taxis han desaparecido hoy del mundo de los vivos. No se encuentra uno ni para un remedio.

De repente, Manuela se detiene. Está pálida, apenas si puede respirar. Se da un golpe en la frente. «La redención ¿se me ha olvidado la redención! Quiere volverse. Su marido intenta detenerle, pero ella no hace caso. ¿Cómo se van a ir sin la redención? Y vuelven al fin sobre sus pasos, ella delante, vertiginosa, él en pos, con cara de mártir, seguido de una nube de chiquillos que recogen paquetes...

La madre sale a recibirlos. Se asusta al ver el grado de agitación en que llega Manuela. «¿Qué le pasa, hija mía?—Manuela apenas si puede respirar.—¿La redención?—musita al fin, sofocada, nerviosa, a punto de llorar. Un vecino interpele a Antonio, socorrido.—¿Hoy? ¿De vuelta ya? ¿Cómo lo han pasado en Santa Fe?—

Camino de la estación otra vez. Más de prisa que antes, claro. En una marcha loca, desenfrenada. Los árboles se deslizan, fantásticos, en dirección contraria a la que lleva el matrimonio. Las casas del trayecto bailan una zarabanda diabólica. En un brusco viraje, Manuela tropieza con un transeúnte.

«¿Bien podía usted tocar la botina!—exclamaba éste, irritado. De un poco más allá, Antonio está a punto de atropellar a un automóvil.—¿Inbécil!—le grita el chófer, lleno de indignación.—¿Saque usted lo mano!

Al fin, encuentran un vehículo desocupado. Lo saltan, como el que asalta una fortaleza.—¿A la estación!—ordena Antonio, dejándose caer violentamente sobre el asiento. Su esposa le mira con dulzura, mientras le acaricia suavemente el pelo. ¿Te has cansado, montón?—En la estación ya descansen ambos. Paga Antonio al conductor. Se vuelve después hacia su mujer. Y se sorprende al verla alterada, inquieta, buscando afanosamente en el suelo algo que debe de haberse perdido.—¿El tacón! ¿Se me ha caído un tacón! Quiere volverse, mirar en todo el camino, por si aún se encontrara en él. Pero el esposo no está dispuesto ahora a consentirla.—Te vuelves tú sola, si quieres. Yo me voy a Santa Fe. Ella le oye, asombrada.—¿Malta! ¿Mal hombre! ¡Nunca me has querido!—

Y como contera, unas lagrimitas.—En el andén, al fin, después de facturar los bultos de la camioneta. Ya han sonado las clásicas palabras: «Señores viajeros... al tren! A empujones, topra viajeros acomodad a Manuela. Cuando el tren arranca am está él en el estribo, luchando con la portezuela. La mujer grita, desahogada. Entre los viajeros se cruzan apuestas... ¿A que entra? ¿A que no entra? Dos duros a que sí... ¿Al fin logra entrar Antonio. Y se deja caer en el asiento rendido, derrengado, deshecho materialmente... y jurando no volver a viajar en compañía.

PEREGRINO ANDANTE

DEPORTES

Las semifinales de hoy

El pasado miércoles dijimos que vencerían hoy en Chamartín y Las Cortes, el «Real Madrid» y el «F. C. Barcelona», por un dos a cero o tres a uno, y por tres a cero o tres a uno, respectivamente.

Como esto, dicho así, parece un pronóstico a ojo de buen cubero, debemos aclarar que, jueguen como jueguen, el «Español» y el «Athletic», de Bilbao, si el «Madrid» y el «Barcelona» repiten sus partidos del domingo y no ofrecen un encuentro más de los que han ofrecido en su irregularidad de esta temporada, vencerán esta tarde con ese tanteo, seguramente por la eliminación de los adversarios.

ROGUEUI

La jornada de ayer

Ayer tuvimos un día más propio de invierno que de esta primavera que pronto se irá y que hasta anteaer se acreditó de calurosa.

Llovió durante todo el con ligeres entreaques. El sol se asomó un poco, nos hizo dos o tres muecas y nos dejó preparados para seguir remojándonos. Es decir, que la lluvia nos estuvo amenazando hasta los últimos momentos de la noche.

Huelga decir que no hubo animación en el Paseo, ni paseantes en el Parque, ni menos aquellos bañistas tempraneros que ya iniciaron la presentación en los balnearios.

La jornada reporteril se presentó con las notas diarias de trámite, apresadas en los distintos Centros oficiales.

En el Ayuntamiento se suspendió, por falta de número, la sesión ordinaria que había de celebrar la Comisión Municipal Permanente.

Ha quedado para el lunes.

También para mañana nos han anunciado que saldrá ese simpático semanario taurofilo denominado «Los Tres Avisos», en el cual se dicen muchas cosas sabrosas de la cuestión del loro.

El inofensivo Andarax, que necesita muy poco para salir de sus casillas, ayer dijo: «Aquí estoy, y se desbarró con su acostumbrado estrépito y con uno de los dos tornos de las fuentes.

En sucesos no se ofreció número alguno que resaltara, y en espectáculos se nos dió nueva sesión de «cine» en Hesperia» y «La educación de los padres» en Cervantes, por la Compañía de Tarsila Criado.— Erre-Ku.

Crónica de Berlín

PANEUROPA

Todas las grandes iniciativas de la Humanidad tienen, tan pronto como son concebidas, entusiastas defensores de Alemania, sin mirar a su origen, sino a que representen un positivo signo de mejoramiento, adelanto, progreso moral, científico, político, para que rinda beneficios a las congregaciones humanas.

No importa que la idea feliz no pertenezca a la raza germánica, porque si lleva la esencia o virtud del bien, merece igual acogimiento civilizado y amante de elevar su condición hasta lo infinito.

De esta índole idiosincrásica es el gran pueblo alemán, y por eso llegó a colocarse a la cabeza del mundo en cultura, industria, comercio y poderío. La soberbia de algunos hombres encumbra los rostros más altos de la difirección de los negocios públicos, provocados o casi arruinados. Sin embargo, cuando se crea generalmente que era inevitable su derrumbamiento, la voluntad de vivir y de curar sus graves heridas ha dado el efecto maravilloso de su resurgimiento y ahí está causando universal admiración la Alemania republicana, socialista y pacifista, que ha logrado ponerse en pié, llena de nuevas alegrías, asombrando a las naciones con la navegación aérea, a distancias enormes, del dirigible «Conde Zeppelin», que acaba de visitar Sevilla y ha salido para Rio Janeiro, siendo de un interés actual el viaje, por haber comprobado el comandante señor Eckener que ninguna población como Sevilla reúne tan magníficas condiciones para el establecimiento de la línea aérea con América del Sur. Por cierto que en este viaje es la primera vez que el zeppelin cruza la línea del Ecuador.

En confirmación de lo que antes decimos, el proyecto del señor Briand sobre la federación europea, ha merecido el aplauso y la simpatía de Alemania, o, al menos, de la flor de la intelectualidad alemana.

Los más populares órganos de la opinión que se publica en Berlín y en las principales ciudades germanas, comentan en largos artículos el «memorandum» del ministro francés de Negocios Extranjeros, dedicándole las mayores alabanzas, especialmente por haber escogido para publicarlo el mismo día en que entraba en vigor el plan Young y en que se ponía término a la evacuación de Renania, lo que indica que Francia se prepara para una nueva era, y no puede haber escogido mejor la fecha para inaugurarla.

El señor Koch, jefe del partido democrático y ex ministro del Reich, ha declarado que desde hace tiempo era ya partidario de la Federación de los Estados Unidos europeos.

En parecidos términos se expresan el diputado nacionalista Rheinababen y otros personajes.

Cierto que se han pronunciado también en sentido favorable los delegados de todas las organizaciones europeas reunidos bajo la presidencia el conde de Coudenhove Kalergi en Berlín, a saber: Emery (Inglaterra), Loucheur (Francia), Bosh (Alemania), Nienich (Yugoslavia), Wednicki (Polonia), Ken-nitsch (Letonia), etc. acordando adherirse y felicitar a Briand en términos elocuentes de admiración y gratitud por su generoso pensamiento.

¿Quién puede dudar del valor extraordinario de este acuerdo en apoyo del proyecto que busca la consolidación de la paz?

MAX GRÜNELWALD

El general Castro Girona, su críado el moro y la historia contemporánea

Héme aquí, querido lector, colocada en el número de los escritores, felices por combatidos, cuando menos lo esperabais.

Si, sí... Yo acabo de tener la desgracia de haber obtenido un brillante éxito de prensa con la publicación de mi folleto «Por los fueros de la verdad».

¡Qué de absurdas discusiones entabladas entre ciertos sectores de la opinión!

Sobre todo ello flota la terminante verdad de que mi ilustre amigo el general Castro Girona no tuvo en los sucesos de Valencia, las intervenciones positivas o negativas de la tribuna. Mi folleto republicano me permite rendir este claro tributo a la verdad. ¡Pero qué olvaredad!

En medio de la vorágine he tenido la satisfacción de recibir felicitaciones de gentes tan significadas como algunos ministros y de esos magníficos desconocidos, cuyas reacciones producen la emoción más estimada.

Ante estos hechos, he creído de actualidad el hacer un reportaje en el que el protagonista sea mi amigo, el general Castro Girona.

Ya sé las dificultades que he de vencer para conseguir mi objeto, porque él es contrario a todo lo que significa ensalzar sus cualidades. Pero...

Como lo visito constantemente, es cuestión de paciencia y de oportunidad. Vamos, pues, a hacer la historia de media semana...

Lunes

El despacho de Castro Girona. Yo, sentado frente a él y ante la taza de café, que una doncella nos acaba de servir, me preparo a abordar a mi amigo.

La casualidad viene en mi ayuda para facilitarme el medio.

Entre varias fotografías que hay encima de la mesa de despacho, descubre una en la que aparece el Raisuni en compañía del General.

«Interesante fotografía—digo.—Sí. Me fué hecha durante el tiempo en que me tuvo el Raisuni en rehenes en su casa.

«¿Un rehene? ¿Y cuántos días?

«Cinco. Los que tardó el Gobierno español en firmar el pacto de paz con el temible Cherif. En aquella época la zona occidental de Marruecos era una pesadilla para España. Las bajas que a diario nos hacía el enemigo fueron enormes. Las concentraciones moras eran cada vez más numerosas. Había que acabar con aquello. Y, un día, previo consentimiento del Alto Comisario, así, sin escucha alguna, acompañado tan sólo del intérprete señor Corleira, a parlamentar con el Raisuni en el aduar Adiz, a donde, con gran aparato, había ido el Cherif desde el Buhasen... Todos temieron por nuestras vidas. Una agresión de las guardias moras era casi segura. La angustia hizo presa en cuantos nos vieron marchar... Lloraban de emoción unos cuantos amigos y unos cuantos compañeros...

«Es usted un héroe, mi general.

«Nada de eso. Soy español y soldado—y subraya el orden de sus frases: primero, español; luego, soldado.

«¿Y ustedes no temieron por sus vidas?

«Sí. Pero ¿qué importaban las nuestras, si, en cambio, al salvarnos, salvábamos miles de españoles?

«Y se firmó el pacto y hubo paz en la zona, ¿no?

«Así fué. No volvió a oírse un tiro en aquel sector. Renació la tranquilidad. Los moros contraerzaban con los soldados de nuestras posiciones.

«Es admirable...

«¡Oh! Si lo que se hizo con el Raisuni se hubiese hecho con el Rogni ¡cuánta sangre se hubiese ahorrado!

«El General calla. Entorna los ojos y su rostro se contrae en un gesto oscuro, como si algún mal recuerdo viniese a su memoria. Yo me callo; que es la mejor manera de respetar.

«Abre los ojos, me mira y dice: «No hablemos de esto Farfán. No hablemos de mí. No hablemos de Almería».

«Me disculpo. Me despidió del cuartillo y el ruego perdono mi indiscreción. Por su causa vinieron a la memoria del gran soldado recuerdos que, por lo visto le atormentan.

Martes

Una visita. Nada más. El General desconfa. Teme en mí una traición periodística, dando a conocer sus hazañas militares.

No he conseguido ninguna confesión.

A cada pregunta mía, contesta con un monosílabo.

«Me mira fijamente. ¿Pero es que es él quien quiere penetrar en mis pensamientos? ¿Pues no he venido a ser yo quien penetre en los suyos?

«Antes de que la situación se haga violenta, me despidió con un «hasta mañana, mi General».

Miércoles

Mientras Castro Girona, comunica por teléfono con alguien que le consulta no sé qué, vuelvo en un montón de periódicos que hay en una de las estanterías.

Otra vez la casualidad viene en mi ayuda. Ya encontré algo interesante.

Un ejemplar de «Nuevo Mundo» del año 24, en cuya portada aparece una fotografía del General presenciando el avance de las tropas que acudieron a socorrer la posición de Górgués.

«¿Pero Górgués? Se sienta indolentemente y me observa. Me hago el distraído.

«El café se enfrió—me dice.

«Esperaba que usted terminase, viendo esta portada.

«¿Triste recuerdo trae a mi memoria esa fotografía? Dos días después de haberlo visto y en ese mismo sitio, mataron a mi jefe de Estado Mayor, comandante Carlos García Salcedo y al teniente de Ingenieros, jefe de comunicaciones. Los dos estaban a mi lado admirando la precisión de los movimientos de nuestras tropas...

«¿Y usted salió ileso?

«Me agudieron el sombrero las balas enemigas. Iban por mí, pero los falló la puntería... ¡Pobre Salcedo! Yo le quise mucho.

«Pero Górgués quedó libre del asedio. El convoy llegó aquel día... ¡Pobre Salcedo!

Jueves

La doncella me pasa al comedor. El General tiene visita.

Me siento. Al cabo de un rato, un criado moro que Castro Girona tiene a su servicio hace años, entra en el comedor a buscar algo.

«Lo abordo.

«¿Llevas mucho tiempo con el General?

«Muchos años.

«¿Le acompañabas en las operaciones?

«Siempre. Menos en la de la entrada de Xauen—rectifico.

«¿Y eso?

«Me ordenó el general que me quedase para acompañar a la señora hasta la Ciudad Santa.

«¿Y fuiste?

«Sí, señor. Fué la primera mujer española que entró en Xauen.

«Pero eso tuvo grandes peligros, ¿no?

«Muchos. Muchísimos... La señora es muy valiente, también. Como el General; no temen a las balas.

«¿Qué fué más difícil, la entrada o la retirada de Xauen?

«La retirada. Pero para el General en nada hay dificultades. Con decirle a Vd. que en esta operación tuvo tan sólo doce o catorce bajas...

«¿Y cómo tan pocas siendo tan difícil la operación?

«Verá usted. El general supo enganar a los moros. Todos los días se retiraban víveres y municiones, de lo que había gran abundancia. Esto hacía creer al enemigo que la retirada empezaría al día siguiente. Pero no era así. En esta forma pasó tiempo. Los moros se desconcertaron. Hasta que una vez a media noche, empezó la evacuación de Xauen. Cuando se dió cuenta el enemigo y pretendió atacar era demasiado tarde. Los aviadores y la artillería lo contuvieron, sembrando de muertos llanuras y montañas. ¡Qué una noche terrible! Lo que iba quedando a nuestra espalda ardía. ¡Aquello era un infierno! ¿Que bien enganamos a los moros!

«Engañamos a los moros!—dice. Es decir que este hombre, se figura que es español. ¿Y por qué no ha de serlo?

«El repicar de un timbre pone término a nuestra charla. Se despidió el moro de mí, que es muy simpático y nada torpe.

«No he perdido el día! Pongo fin al reportaje.

Finis coronat opus

General: Perdona esta traición periodística en gracia a mis buenas intenciones. En el fondo, la traición periodística es fácilmente perdonable, y es, a veces, hasta meritoria.

JERARDO FARFÁN

EL DIA POLÍTICO

Los valores espirituales... Más sobre los trigos... La cábala política

El asunto del escandaloso robo de láminas de la Biblioteca Nacional parece que trae cola. Hoy apareció en la «Gaceta» una Real orden declarando la cesantía de algunos funcionarios. Lo que si recordamos es la carta del ilustre y venerable don Francisco Rodríguez Marín, director de dicho Centro, a raíz de descubrirse el robo. En ella se hacía constar la falta de elementos protectores para evitar semejantes casos, y la reiterada petición de ellos que se había hecho a los Poderes públicos.

¿Quién es responsable de este estado de cosas?

En España nunca hemos sido especialmente celosos de nuestros valores espirituales. Ahí están los huesos de Cervantes que no se sabe a ciencia cierta dónde reposan. Ahí está la casa de Lope, contándonos todas las vicisitudes por que ha pasado, hasta que al fin, hace bien poco, ha sido adquirida por la Academia. Ahí está el Castillo de la Mota, de Medina del Campo, del que nos habla Gutiérrez Ravé en «A B C» sobre la campaña emprendida hace años por la ilustre doña Mercedes Sains de Vicuña, para lograr con la ayuda del Estado la restauración del magnífico castillo que fue síntesis de la Historia española en los tiempos más excelsos de Isabel de Castilla. Por lo visto en el pasado presupuesto había a tal fin consignada una pequeñísima cantidad que en éste se ha suprimido. No se colonista este bien con la Presidencia del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, en la persona de don Elías Tormo, ilustre profesor e investigador de Historia del Arte.

No nos referimos exclusivamente al Castillo de la Mota, aunque bien se lo merece. Extendemos nuestro criterio a todos los valores espirituales de España, que, en última cuenta, son los que forman exclusivamente la Historia y la psicología de un pueblo.

Los ministros se van. En Barcelona habían de entrevistarse con el Rey. El señor Nais salió después de manifestar su satisfacción por el efecto que ha causado el Decreto sobre los trigos, cuya difusión ha de considerarse de interés nacional, no sólo por la contribución a contener las especulaciones a la baja, mejorando los mercados, sino también por el buen acogimiento que ha tenido, en los agricultores que, al fin, se verán amparados en un derecho arancelario con las prohibiciones de importar.

El ministro del Ejército, por su parte, ha dado ya las órdenes convenientes para anunciar los concursos de adquisición de harinas, para tres meses como mínimo, con destino al abastecimiento de las tropas de la Península, y no en las plazas de África.

¿Quedaría por ahora atajado el conflicto triguero? ¿Satisfará plenamente a todos los agricultores?

La cábala es lo más bonito de la política. Los mismos políticos la cultivan, y sólo la rechazan cuando en algo puede perjudicarlos. Hé aquí al sabroso conde de Romanones desmintiendo el pacto que ha corrido por tertulias y cafés, entre el referido conde, el señor Alba y el marqués de Alhucemas, según el cual el segundo ocuparía el Poder en el próximo mes de octubre, para hacer las elecciones. ¿Es que no le satisface al conde de Romanones la combinación? ¿O es que, por asociación de ideas, se ha acordado de aquel famoso triunvirato que intentó salvar a Roma?—LOPE MATEO.

En el ministerio de Estado. Madrid.—Esta mañana el ministro de Estado, duque de Alba, recibió en su despacho la visita del rector de la Universidad Central, don Blas Cabrera, quienes sostuvieron una larga conferencia.

Manifestaciones del general Marzo. Como de costumbre el ministro de la Gobernación recibió en su despacho oficial a los informadores de la Prensa.

En su conversación con los periodistas, el general Marzo insistió en que la tranquilidad en España era absoluta. Refiriéndose después al con-

flicto promovido por la actitud de la Diputación provincial de Sevilla, que se considera ofendida por la disposición del ministro de Hacienda, dijo el general Marzo que en el ánimo de Argüelles no existió el propósito de ofender a la Diputación sevillana, pues su objeto era conseguir que la recaudación no bajase.

El alcalde de Madrid informa al general Marzo de la reunión celebrada por los alcaldes

Esta mañana, el marqués de Hoyos, alcalde de Madrid, visitó al ministro de la Gobernación, a quien informó de su viaje a Barcelona y de la reunión celebrada allí por los alcaldes de las capitales de provincias.

Manifiesto el Marqués de Hoyos al Ministro que dicha reunión era preliminar de otra que en el próximo otoño se celebrará en Valencia.

En estas reuniones se estudian las reformas que se consideran necesarias introducir en el Estatuto municipal, aunque es claro que estas reformas harán las Cortes, máxime pensando que estas leyes fueron hechas sin controversia.

No obstante—dijo el general Marzo a los periodistas al hacerles más tarde la referencia de la visita del Alcalde de Madrid—, es conveniente que los alcaldes estudien detenidamente esta cuestión y asesoren al Gobierno con su opinión para que éste resuelva oportunamente en su día.

Manifestaciones del subsecretario de la Presidencia

En las primeras horas de esta noche, el Sr. Benítez de Lugo recibió a los periodistas en su despacho de la Subsecretaría de la Presidencia.

Manifiesto a los informadores que esta tarde había recibido a una comisión de la Asociación de Padres de familia, que hubo de entregarle las conclusiones adoptadas en la reciente asamblea celebrada por los elementos de dicha Asociación.

Añadió que también había recibido la visita de una Comisión del Cabildo municipal de Las Palmas, cuyos componentes hablaron del establecimiento de un aeropuerto en la bahía de Gando; haciéndole entrega, además, de los planos del aeropuerto y otros documentos relacionados con el mismo.

Confirmando luego a los periodistas que en la Escuela de Agricultura se habían registrado esta mañana algunos alborotos; añadió que tales incidentes carecían de importancia y que los mismos guardaban relación con los exámenes que vienen celebrándose en el citado Centro.

Terminó diciendo el señor Benítez de Lugo que a las ocho había conferenciado por teléfono con el general Berenguer y que era absoluta la tranquilidad en toda España.

Sobre la gestión del duque de Baena

Interrogados distintos políticos sobre la gestión que se decía llevaba a Barcelona el duque de Baena respecto al restablecimiento de las cortes del año 1923, coinciden los preguntados en apreciar como un disparate la citada gestión de dicho aristócrata.

LA CORONA

Príncipe, 15. Probad las especialidades de esta casa en pan Francés y Viena. Bollos suizos, isabelas de coco, rumbas, ensalmadas y toda clase de bollería. Elaboración esmerada de toda clase de dulces. Servicio a domicilio.—Sucesal, Conde O'Falla número 28.

DE TOROS

En Ecija

Corrieronse novillos de Belmonte, que resultaron bravísimos.

En la parte seria Algabeño chico estuvo superior, cortando una oreja.

En la cómica, la cuadrilla bufa de Fatigón obtuvo un gran éxito.

Fueron aplaudidos y orejeados.

El que no se casa, porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apurarse, puesto que en PARÍS-MADRID, Real 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

Octavo aniversario del señor DON LUIS DIAZ VILA Falleció en Sierra Alhambilla el día 25 de Mayo de 1922. R. I. P. Sus hijos doña Rosa, don Luis (presbítero), Ion Norberto y don Enrique; hijos políticos don Francisco Fernández Blanes, Iona Francisca Cañadas Giménez y doña Candelaria Cazorla Ladrón de Guevara; nietos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. Todas las misas rezadas que se digan, mañana 26, en la Parroquia de Santiago, desde las siete a las nueve se aplicarán por su eterno descanso. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los aviadores desaparecidos

Madrid.—Siguese careciendo de noticias respecto a los aviadores perdidos en el desierto. Dicen los técnicos que desde grandes alturas la arena del desierto y el mar presentan el mismo color del agua siendo, por consiguiente, muy difícil distinguirlos.

Agregan también que volando bajo los aviadores se exponen a ser envueltos por las nubes de arena.

Según las noticias recibidas de Villa-Cisneros se sabe que como el vuelo que proyectaban los aviadores era corto, éstos no llevaban provisiones ni agua.

Algunos moros refiriéndose a la desaparición del comandante Burguete y capitán Núñez dicen que pueden haber aterrizado en las proximidades de Esmara.

En la Dirección general de Aeronáutica manifiestan a los periodistas que se han dado las órdenes oportunas para que salgan en busca de los desaparecidos otros cuatro aviones más de la base de Tablada.

Uno de estos aparatos irá tripulado por el famoso comandante Gallarza.

También se ha dispuesto que del Aeródromo de Cuatro Vientos salgan inmediatamente para África dos aeroplanos del tipo de los de gran raid.

Prosiguen las congeturas acerca del paradero de los aviadores

Aumenta considerablemente la ansiedad del público ante la carencia absoluta de noticias de los aviadores Burguete y Núñez.

Signe creyéndose que uno de los aparatos se vería obligado a aterrizar y en vista de ello el otro se arrojó también para ayudarle.

También suponen que una vez aterrizados los aviones—que pudieron hacerlo cerca de poblado—los aviadores pudieron haber caído en poder de alguna tribu, pero como les acompañaba un mono notable sería fácil conseguir el rescate.

Continúan las exploraciones

Participan de Cisneros que los aeroplanos destacados para la busca del comandante Burguete y capitán Núñez han prosiguido durante todo el día sus exploraciones por el desierto sin que hasta ahora se haya obtenido resultado alguno.

Desde luego la busca de los aviadores será de gran dificultad entre los arenales del desierto.

La impresión en Melilla

Melilla.—La noticia de la desaparición de los aviadores Burguete y Núñez y del probable accidente, ha causado gran sensación en esta plaza donde los desaparecidos eran apreciadísimos.

La ayuda de los aviadores franceses

Dicen de Villa Cisneros y Casablanca que los aviadores franceses, dando ejemplo de fraternidad, coadyuvan activamente a las gestiones que se vienen realizando en busca de los desaparecidos.

Carencia de noticias

En la Dirección general de Marruecos y Colonias han manifestado, a las diez de esta noche, que se carecía de noticias de los aviadores desaparecidos.

Los aviadadores desaparecidos

Añadieron que durante todo el día de hoy se han realizado diversas exploraciones, sin que los trabajos llevados a efecto por hallar a los aviadores hayan dado resultado satisfactorio.

La ca, cristal, batería de cocina, ob'elos para regalos, elect'ra. Precios económicos. París-Madrid, Real, 9, Almería.

Sobre las oposiciones del Magisterio

En la «Gaceta» llegada ayer se dispone por Real orden lo siguiente, con relación a la convocatoria de las últimas oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional:

Primero. Que, conforme a lo prevenido en el apartado 20 la mencionada Real orden, se haga ya oficialmente pública la constitución de las Comisiones centras calificadoras a que el mismo se refiere.

Segundo. Que se declaren aprobadas las actuaciones de estas oposiciones, trámites y ejercicios realizados con aplicación de la convocatoria, sin perjuicio de lo que se dispondrá en la Real orden especial prevenida en el número 4.º y que, en su consecuencia, por la Dirección general de Primera Enseñanza, y según lo dispuesto en los apartados 23 y 24 de la Real orden de 1923, se proceda a la publicación en la «Gaceta de Madrid» de unas primeras listas; esto es, de la lista definitiva de 213 opositoras y 1.196 opositores que resultan con la puntuación reglamentariamente suficiente, es decir, la requerida por el apartado 20 de la Real orden de 1923; concediéndose un plazo de 15 días a los interesados para que puedan formular las reclamaciones que sean pertinentes con relación a su ordenación en las mencionadas listas.

Tercero. Que resueltas las reclamaciones que pudieran presentarse, se proceda por la referida Dirección general, con la mayor urgencia, a la publicación en la «Gaceta de Madrid» de las vacantes reservadas a este turno de provisión, para que los interesados, 213 opositoras y 1.196 opositores, aprobados en los ejercicios con puntuación suficiente, puedan solicitarlas y serle adjudicadas con arreglo a lo previsto en los apartados 27 y siguientes de la convocatoria.

Cuarto. Que habida consideración al gran número de plazas todavía vacantes después de la aprobación de las dos primeras listas citadas, es decir, 1.004 de varones y 587 de maestras, según los términos de la convocatoria, y 2.000 más fuera de la convocatoria, y considerando la entidad de los graves problemas reglamentarios y de la vida cultural de la nación que entraña el mantener en abandono o servidas interinamente tantas escuelas, cuando hay tan gran número de opositores a quienes sólo falta la puntuación obligada de una o dos materias, y ello exclusivamente en los ejercicios posteriores, se dicten resoluciones de consulta al Consejo de Instrucción Pública y de determinaciones más urgentes, con las que se pueda acudir, desde luego, a las necesidades de la enseñanza.

Notas bursátiles

Dólar 8'20
Libra esterlina 39'87
Franco francés 32'22

Noticias de provincias

El conflicto minero de León

León.—Los mineros que permanecían en huelga han recibido hoy, por mediación de sus compañeros que han conferenciado en Madrid con el director de Minas, el laudo que éste ha concedido, resolviéndose, por consiguiente, el conflicto, pues los mineros han aprobado dicho laudo.

El Gobernador de Sevilla conferencia con el jefe del Gobierno

Sevilla.—Esta tarde ha conferenciado telefónicamente con el general Berenguer el Gobernador civil de esta provincia, conde de San Luis. El jefe del Gobierno ha manifestado al Gobernador que cuando regrese a Madrid atenderá el asunto de la Diputación de esta ciudad para su resolución.

El marqués de Alhucemas llega a Sevilla

Sevilla.—Esta mañana ha llegado el marqués de Alhucemas, señor García Prieto.

En la estación fué recibido por sus amistades.

Se abre una suscripción para la reconstrucción del templo del Pilar

Zaragoza.—El Arzobispo de esta Archidiócesis ha abierto una suscripción popular para atender a los gastos de las obras de reconstrucción del templo de la Virgen del Pilar.

Llegada del Nuncio a Málaga

Málaga.—Esta mañana ha llegado el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

En la estación fué recibido por las autoridades, distinguidas personalidades y un numeroso público.

El Nuncio asistirá al acto de la consagración del Obispo de Tuy, que celebrará próximamente.

Una opinión de «La Veu de Catalunya»

Barcelona.—El diario «La Veu de Catalunya», en su número de hoy, inserta un editorial en el cual emite su opinión sobre la devolución de las multas extralegales que fueron impuestas por la Dictadura.

Dice «La Veu», en resumen en el citado editorial, que las multas extralegales deben ser devueltas por los ministros de la Dictadura.

Continúa la vista de la falsificación de billetes

Alicante.—Esta mañana ha continuado la vista de la causa por la falsificación de billetes de cien pesetas.

Fueron sometidos a interrogatorios varios complicados en el mismo.

La declaración de éstos fué extensa, pero carente de datos interesantes para aclaración del hecho.

Se condena a una guardabarrera

Lugo.—Terminada la vista de la causa por la muerte del empresario señor Méndez Laserna, que fué atropellado por un tren al intentar cruzar un paso a nivel próximo a esta ciudad el Tribunal de la Sala ha dictado sentencia contra la guardabarrera Elvira Vázquez, condenándola a diez meses de prisión.

DE MADRID

Nueva Junta de Gobierno de la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia se ha verificado hoy la elección de su nueva Junta de Gobierno.

Durante el acto reinó en la Academia una gran desanimación.

Votaron 37 académicos, quedando elegidos: vicepresidente segundo, don Felipe Fernández; tercero, don Félix Benítez de Lugo, y vocales, don Félix Mariscal y don Luis Peña Costa.

Homenaje a Francos Rodríguez

En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado esta noche un banquete en honor del presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez.

Al acto asistieron numerosos periodistas y literatos, reinando entre los comensales una gran confraternidad.

Sobre la constitución de los Estados Unidos de Europa

Esta tarde se han reunido los elementos componentes del grupo español de la Unión Pan-europea, examinando el proyecto formulado por Briand, que aboga por la constitución de los Estados Unidos de Europa.

Los ingresos de la Compañía del Norte durante el pasado año

Hoy se han reunido en junta general extraordinaria los accionistas de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte. Se dió lectura a la Memoria y balance del año anterior indicándose que los ingresos obtenidos por la Compañía durante el ejercicio 1923 ascendieron a la cantidad de 372 millones de pesetas.

Esta cantidad excede a la obtenida durante el año 1923, ad-

El vuelo del «Conde de Zeppelin»

Río Janeiro.—Comunican de Bahía que esta mañana, a las nueve y diez, ha aparecido sobre aquella ciudad el «Conde de Zeppelin».

Después de evolucionar algunos momentos sobre la población, aterrizó en el Aeródromo.

El numeroso público que presenció la maniobra de amarre dedicó una entusiasta ovación a los tripulantes de la aeronave.

El «Conde de Zeppelin» hará escala en Santa Catharina

El doctor Eekener ha manifestado, a su llegada a Bahía, que antes de marchar para Río Janeiro hará escala en Santa Catharina.

También anunció que llegará a Río Janeiro el próximo domingo, a pleno día.

La estancia de los Reyes en Barcelona

Barcelona.—Con gran brillantez se ha celebrado hoy la inauguración de la Exposición Filatélica.

Al acto asistió S. M. el Rey, el jefe del Gobierno, las autoridades y distinguidas personalidades.

Excursión a Sitges

Esta tarde se trasladaron a Sitges los Reyes e infantes, asistiendo al acto inaugural de la Exposición de clavetes.

A las siete regresaron los Soberanos al Palacio de Pedralbes.

Llegada de Matos

Esta mañana ha llegado el ministro de Fomento, señor Matos.

Fuó recibido por las autoridades y numerosas personalidades.

Poco después de su llegada, el señor Matos conferenció detenidamente con el jefe del Gobierno.

El ministro de Economía conferencia con Berenguer

El señor Wais conferenció

virtiéndose que en el pasado año fué mayor el tráfico que el registrado en su anterior ejercicio.

Maniobras militares

Hoy han realizado una marcha táctica al inmediato pueblo de Pozuelo las fuerzas de los regimientos de Wad-Ras y Saboya.

Durante las maniobras realizadas por estas fuerzas practicaron ejercicios combinados varias escuadrillas de aviones.

Los estudiantes de Arquitectura promueven alborotos

En la Escuela de Agricultura de esta Corte han ocurrido algunos incidentes promovidos por los estudiantes de dicho Centro.

Pío XI hablará por el radio al mundo católico

Se ha confirmado que el día 29 del próximo mes de junio, festividad de San Pedro, Su Santidad el Papa Pío XI, hablará por el radio dirigiendo su infalible palabra al mundo católico.

En lo sucesivo, el Sumo Pontífice empleará la potentísima estación radiotelegráfica que se está montando en el Vaticano, para dirigirse en las ocasiones solemnes a los sacerdotes de todo el mundo.

Consecuencia de los alborotos

A consecuencia de los alborotos registrados en la Escuela de Arquitectura, el director de dicho centro ha suspendido los exámenes hasta el día dos de junio.

¡Comerciantes!

Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. Con él vuestros negocios aumentarán, al explotarse la enorme riqueza de la región.

esta mañana con el jefe del Gobierno.

Después, el ministro de Economía almorzó acompañado de los miembros que constituyen el Comité algodonero.

El ministro de Trabajo en Bilbao

Bilbao.—En la mañana de hoy ha llegado a esta ciudad, procedente de Madrid, el ministro de Trabajo, señor Sangro y Ros de Olano.

En la estación fué recibido por las autoridades, distinguidas personalidades y numeroso público.

El señor Sangro visita el Instituto de Reeducación

Al mediodía, el ministro de Trabajo giró una visita al Instituto de Reeducación.

En dicho Centro recorrió las diversas dependencias, en compañía del director del establecimiento.

El señor Sangro se mostró satisfecho por la visita realizada, felicitando al personal técnico del establecimiento.

El ministro del Trabajo clausura la Asamblea de Cajas de Ahorro

Esta tarde, el señor Sangro asistió a la última sesión de la Asamblea de Cajas de Ahorro.

El ministro ocupó la presidencia.

Después de aprobadas las conclusiones, el señor Sangro declaró clausurada la Asamblea.

En la Cámara Uvera

Ayer continuaron en la Cámara Oficial Uvera, a igual hora que en el día anterior, las elecciones reglamentarias para vocales de dicho organismo.

La Mesa se hallaba constituida en esta segunda sesión electoral, por el vocal de la Comisión Ejecutiva, señor Morales Felices, los vocales de la Directiva señores Monterreal y Lázaro, y el señor Villalobos, como delegado del vocal señor Chacón Navarro.

Hoy continúa la elección.

Espectáculos

En Cervantes. A las seis y media: «La educación de los padres», (3 actos). A las diez: Estreno de «No-bleza baturra», (3 actos).

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento

Portland Valcarca

Fábrica en Valcarca (Sitges)

JOSE FRADERA

DEPÓSITO EN ALMERÍA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185

AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia

CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 31

BARCELONA

REPORTAJES

Las extrañas aspiraciones de Luisita Esteso

Al ir a entrar en el café, tropiezo en la puerta con mi gran amigo Antonio Moras "Tito", el gran humorista y bailarín exótico, que me abraza.

—En tu busca iba—le digo—. Me enteré que trabajabas con Luisita Esteso y quería verte. Es necesario que me la presentes para celebrar una charla.

Dicho y hecho. A los pocos momentos estamos frente a la gentil mujercita cara de niña y modales aristocráticos. Ojos enrojecidos por el "kool"; charlamos entre el ruido inarmónico de una orquesta de negros.

—Me han dicho que se va usted a América.

—Es verdad. No le han engañado.

—¿Cuánto tiempo va a estar usted allí?

—Eso depende de cómo esté aquello. Lo mismo podemos estar tres meses que...

—Once, doce años.

La madre de la simpática artista interrumpe: —Nosotros no volvemos a España hasta que no traigamos dinero.

—Es verdad—dice Luisita Esteso. Yo tengo pensado guardar dinero para cuando sea vieja poner un negocio. Una pastelería, por ejemplo. La adornaré de manera que me recuerde Córcega. ¡Ah! con lo que me gusta a mi Córcega ¿No conoce usted Córcega?

—No, yo no. ¿Y usted?

—Yo, tampoco; pero por lo que me ha dicho mamá...

—¿Cuándo va usted a tener formalidad Luisita? A mí me habían dicho que ya era usted una mujercita seria.

—Se han reído de usted. ¿Que vergüenza! ¡Yo sería! ¿Para qué? Si eso no sirve para nada. Qué ganas tiene usted de que pague exceso de equipaje, hombre.

—¿Dónde empieza usted la temporada en América?

—En Buenos Aires, y después... ¡ah! en muchos sitios. Pienso trabajar hasta en la Patagonia.

—¿No tiene usted miedo?

—Ninguno. Me acompaña mi madre en el viaje.

—¿Gana usted ahora mucho dinero?

—Regular. De siete a ocho mil pesetas mensuales. Desde que murió papá, ya hace muchos años, he ganado unas 180.000 pesetas.

—¿Lleva usted muchos años trabajando?

—Desde muy chiquilla. Tenía nueve años cuando debuté por primera vez en Cartagena.

—¿Cuál es su compañera preferida?

—Pastora Imperio, sin discusión. Pero no sigo la escuela de ninguna, sino la mía propia.

—¿Qué hubiera usted sido de ser hombre?

—Estudiante de Medicina. Me da mucho miedo la sangre, pero, a pesar de ello, estudiante de Medicina hubiera sido. Si viera usted lo que yo disfrutaba acompañándolos en las algaradas callejeras...

Pero son las tres de la madrugada y si sigue usted haciéndome preguntas le voy a contestar con los ojos cerrados.

dos. No puedo ya con el sueño. —Es verdad. Descanse usted, pero no cierre todavía esos dos faros, porque va a quedar completamente a oscuras la ciudad.

ARTURO C. D'ARMADA Madrid.

NECROLOGÍA

Ha fallecido en esta capital el popular camarero Gaspar Canadas Zapata.

En él eran características la bondad y la simpatía, y por cuyas bellas cualidades conquistó gran número de amigos.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su esposa, y en especial a nuestro particular amigo don José Jañadas Muñoz, conocido industrial de esta plaza.

Eusebio Navacerrada

MÉDICO MILITAR

Enfermedades de la Piel, Sifilís y Venereo.

Corrientes de Alta Frecuencia, Rayos Ultravioleta, Ozonodiatermia, etc.

Consulta, de 3 a 5.

Consulta especial muy económica, de 8 a 9 tarde.

Plaza de San Sebastián, 4, pral.

Notas de Sociedad

Los que viajan

Marchó a Logroño el abogado fiscal de esta Audiencia, don Alfredo Muñoz.

Salgó para Madrid, Sevilla y Barcelona, acompañado de su distinguida esposa e hijo don Emiliano, el rico comerciante don Emiliano Abad Capella.

Para Lanjarón, la señora doña Antonia Rodríguez, esposa de nuestro estimado amigo don José S. Ulibarri, acompañada de sus hijos y de la bellísima señorita Matilde Viciana Requena.

Para Madrid, don Antonio Acosta Garzolini y su señora.

Para Madrid, don Carlos Torres, su señora e hija.

Para Lieja, Amberes y París, el vicepresidente de la Cámara de Comercio, don José S. Ulibarri.

Toma de dichos

En la iglesia parroquial del Sagrario se efectuó ayer la ceremonia de la toma de dichos del joven industrial de esta plaza don Francisco Viciana Navarro y de la bella señorita Dolores Manzano Zapata, figurando como testigos de dicho acto don Paulino Lesedarte Fuentes, don Manuel López Suárez, don Francisco Gil Martínez y don Francisco de la Doble Sánchez.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro amigo don Luis Enciso Estrella.

Lea el "Diario"

Sobre el ferrocarril Almería-Laujar

No encontrando para informar al público otra forma mejor ni más perfecta que esta de insertar las palabras mismas de los señores que de algún modo contribuyen o prometen contribuir a la campaña emprendida en favor del anhelado ferrocarril, nos complace en dar a conocer hoy la magnífica actitud del señor presidente de la Excelentísima Diputación provincial de Almería; actitud reflejada en la siguiente carta tan breve como expresiva.

Dice así: «Señor Don Salvador Aguirre.

Muy señor mío: A mi regreso de Madrid, me encuentro su afectuosa carta fecha 5 de los corrientes, y, muy agradecido a su atención, me apresuro a manifestarle que dispongo de mi incondicionalmente para su loable campaña en favor del ferrocarril de Almería a Laujar, y mucho le agradeceré que me indique cualquier gestión que considere usted eficaz por mi parte, para realizarla seguidamente.

En espera de sus noticias, se ofrece de usted atento y S. S. q. e. s. m.—Rufino Brea y Gorostiza».

Notas municipales

Bajas

Doña Elena Coromina Marzano ha presentado un escrito en la Alcaldía solicitando ser dado de baja en el padrón de vecinos, por haber trasladado su residencia a Madrid.

Reclamaciones

En el Ayuntamiento han sido presentados los siguientes escritos de reclamaciones:

Contra el padrón de letrados, por don Juan Salvador Zea; contra el de rejas salientes, por don Manuel Rodríguez Sánchez, y contra el de inquilinato, por don Juan Ruiz Mañas, don Andrés Díaz Ortega, don Ricardo López Castejón, don Angel Montesinos Morales, don José García Alcántara y don Miguel Fernández Martínez.

Devolución de fianza

Don José Quiñones Lorenzo, administrador de Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, S. A., ha interesado del Ayuntamiento, mediante escrito, le sea devuelta la fianza que constituyó para responder del contrato de alumbrado por electricidad que finalizó el 28 de febrero de 1929.

CRISTOBAL LOPEZ

Consulta de enfermedades internas

Premio extraordinario de Licenciatura

Ex interno por oposición de la Facultad de Granada

Médico militar

Médico por oposición de la Casa de Socorro

Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5

Teléfono 318

Alvarez de Castro, 5.—Almería.

Almacenes El Siglo

Martínez y Cutillas

Balneario de Panticosa

1.636 metros de altura

Prototipo de aguas nitrogenadas. NUEVO SERVICIO DE RESTAURANTE a cargo de la Sociedad propietaria.

NUEVA DIRECCION MEDICA a cargo del eminente Dr. D. José Méndez.

Informes: Alcalá, 65.—MADRID.

Clínica Dental

de Toribio Alvarez Rodrigo

ODONTÓLOGO

Enfermedades de boca y dientes

Paseo del Príncipe, 56, pral.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

LOUIT

sus = Chocolates - Tapiocas - Purés - Encurtidos

Mostaza - Vinagre - Champignons - etc.

SON DE FAMA MUNDIAL

Alfonso Triviño

MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de boca, extracciones sin dolor, puentes y coronas de oro, dentaduras sin paladar y sin caucho y de sistema original y exclusivo.

Puerta de Purohona (altos de la Farmacia de Durban Quenda). Entrada: Regocijos, 2.

Audiencia y Juzgados

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sección primera.—Causa número 153, año 1929, del Juzgado de San Sebastián, por esta, contra Indalecio Ortega Sánchez.

Abogados, señores Amat Tovar y García Oliver; procuradores, señores Navarro Gómez y Bascuñana.

Sección segunda.—Causa número 40, año 1929, del Juzgado de Berja, por estupro, contra Enrique Rodríguez.

Abogado, señor Caparrós Cárnovas; procurador, señor Bascuñana.

Registro Civil

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

No se hicieron inscripciones.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos.—Manuela Moya Carmona y María Sánchez Segura.

Defunciones.—Ninguna.

NODRIZAS

TOMAD

El Tesoro de las Madres

Aumenta y mejora la leche

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Contra la calvicie

Loción capilar

Urania

Patentada con Privilegio de Invencción y depositada la marca de su producto.

Con el uso de la Loción capilar Urania no solamente se consigue que desaparezca la caspa y grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, vigorizándolo al mismo tiempo, sino que le hace nacer nuevamente en las calvas, aunque éstas sean de mucho tiempo; un solo frasco es suficiente para demostrarlo.

La Loción capilar Urania, antes de ponerse a la venta, ha sido sometida a numerosas pruebas en diferentes provincias, obrando en poder de su fabricante infinidad de cartas y testimonios de las personas que la usaron, haciendo manifestaciones de los excelentes resultados que han obtenido; por lo tanto, se puede garantizar y comprobar con toda amplitud que este producto es eficazísimo contra la calvicie.

Precio del frasco, 15 pesetas.

Fabricante, José Rodríguez Alvarez. Orjiva (Granada).

Venta exclusiva para Almería y su provincia:

Almacenes El Siglo

Martínez y Cutillas

Balneario de Panticosa

1.636 metros de altura

Prototipo de aguas nitrogenadas. NUEVO SERVICIO DE RESTAURANTE a cargo de la Sociedad propietaria.

NUEVA DIRECCION MEDICA a cargo del eminente Dr. D. José Méndez.

Informes: Alcalá, 65.—MADRID.

Tejidos, Pañería y Confecciones

LA ISLA DE CUBA

Juan Benavente Pérez

Calle Real, 2, Placeta de San Gabriel, 1, y Santo Cristo, 1

Gran Sastrería Paisano y Militar

RECIBIDAS TODAS LAS NOVELADES DE VERANO EN CRESPONES, Etamines, Sedas Crudas, Georgettes, Popelines, Percales y otras fantasías para Vestidos de Señoras y Niñas.

La casa más surtida en ropas hechas

En PAÑERÍA se han recibido las últimas creaciones de la moda en Estambres, Frescos, Australias, Franelas y Gabardinas, como igualmente en Telas de hilo y algodón para Trajes de Caballeros y Niños.

Lo más selecto en Camisería de Caballero

La casa más acreditada Precios los más baratos

SI TIENE VD. ALGUN AMIGO QUE SEA



VENDEDOR DE AUTOMOVILES O REVENDEDOR DE NEUMATICOS O SIMPLEMENTE AUTOMOVILISTA

no debe de haberlo de este nuevo negocio que se presenta en el mundo del automóvil con la nueva cubierta "U. S. ROYAL" que lanza el mercado la (INTEZ) SPARTAN RUBBER Co. la mayor compañía de caucho del mundo.

TODO EL QUE TENGA ALGUN INTERES en la industria del automóvil debe buscar y conocer esta nueva cubierta, tratar de enterarse de por qué la llaman sus fabricantes "la cubierta del día para el coche de hoy".

USTED MISMO, SI TIENE COCHE,

debe procurarse detalles, por donde verá el modo de obtener de sus neumáticos, y por tanto de su "auto", más de lo que obtiene

NE AQUÍ LAS ONCE CARACTERÍSTICAS DE LA NUEVA U. S. ROYAL

- 1. Mayor kilometraje sin patinar. 2. Menos gasto de fuerza. 3. Rodadura más gruesa. 4. Más fácil guiar. 5. Libertad para rodar. 6. Mayor adherencia por los bordes. 7. Frenado más seguro. 8. Rapidez para arrancar. 9. Aspecto más elegante. 10. Mejor base para correr. 11. Sels talas de cuerdas reforzadas.

U.S. ROYAL

Comparando estas once características con las condiciones actuales de coches, caminos y automovilismo, le sorprenderá este hecho: Cada rasgo de la nueva U. S. ROYAL es una ayuda directa para la necesidad general de seguridad, velocidad, frenado, economía, vistas las grandes exigencias que para sus neumáticos suponen las

condiciones actuales del motorismo. La nueva U. S. ROYAL es una cubierta enteramente nueva, fabricación nueva, nueva construcción. Véala. Pregunte a su revendedor. Acuda donde vea la enseña de STOCK U. S. Pruebe después las nuevas U. S. ROYAL. Si su proveedor no la tiene, infórmese del DISTRIBUTIDOR más próximo.



Agente exclusivo de venta en esta provincia: JOSÉ MARIA ARTERO

Plaza de San Sebastián, 6 duplicado. Teléfono 104. ALMERÍA

TEJIDOS

Acabamos de recibir las novedades de la presente temporada.

Los más baratos

Almacenes

Plaza SASTRERIA PAISANO Y MILITAR

Con un cortador especializado para cada corte.

Garantizamos la mejor

confección

VENTA A PLAZOS

BLENORRAGIA

Curado a regañadientes, curado a regañadientes con el tratamiento de la blenorragia.

Se construyen toda clase de muebles en los talleres de FRANCISCO VICENTE

Estos talleres están montados con maquinaria y todos los adelantos que hoy exige la fabricación moderna. Instalaciones de casas de comercio, dependencias mercantiles, etc

Precios sin competencia. Directo del productor al consumidor.

En esta casa se admiten encargos y se dan referencias.

Advertisement for NINO QUIETOMA CE BE NINO ROBUSTO featuring a baby and text about fruit juice.

OCULISTA

Dr. A. Fornieles Ulibarri

DEL INSTITUTO OFTALMICO NACIONAL

Paseo del Príncipe, núm. 51.—Consulta: de 11 a 1

Consultorios económicos para obreros: Plaza de Pavía: de 4 a 6 tarde Barrio Alto: de 9 a 11 mañana

BORREGUERO

DENTISTA

BOULEVARD, NÚM. 51.

Ecos varios

Nuestro clima
Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.
Presión media del día . . . 760.5
Temperatura máxima . . . 22.0
Temperatura mínima . . . 16.0
Ídem media . . . 19.0
Ídem máxima al sol . . . 26.0
Humedad relativa media . . . 79
Evaporación en 24 horas . . . 2.3
Lluvia en 24 horas . . . 0.3
Viento dominante . . . E
Fuerzas en metros por segundo . . . 5.5
Nubosidad . . . Casi cubierto
Notas del Observatorio Central.— Estado general atmosférico del día 24 de mayo de 1930 a las siete horas.— En el centro de Europa se halla el núcleo principal de la perturbación atmosférica que produce lluvias en estas comarcas.

de 22 grados y 0 décimas, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados.
Aviso a los aviadores.— Por toda España soplan los vientos del Nordeste, moderados.
Aviso a los agricultores.— Aún se registran aguaceros tormentosos en el Sur de España.
Aviso a los navegantes.— En las costas del Sur de España habrá marejada.
Tiempo probable.— En toda España, vientos flojos y moderados de la región del Norte y cielo algo nuboso.
Telegramas y telefonemas detenidos
Por desconocerse a los destinatarios, se hallan detenidos los siguientes despachos en esta Central de Telégrafos.
Telegramas.— Adolaida Sánchez Blanes y Juan Gámez Bolav.
Telefonemas.— Andrés Ogalla, Fermín Gómez, Antonio Joya y J. Querrot.
Farmacias de guardia
Hoy se hallan abiertas para el despacho público las siguientes farmacias:
Don José Enciso Amat, Príncipe, número 10
Don Juan Pablo Fernández Mirón, Reina, 14.
Don Blas Fernández Fernández, Castelar, 8.
Doña Nieves Soria Ramírez, Conde Oñate, 12.
TOLDOS "AURELIA"
Lonas de todas clases para Autos, Camionetas, Carros, Encarados, Volas de Barcos, Embases, Toldos para comercio y Cortinas
FABRICA DE TEJIDOS
Despacho: Calle de Murcia, 24.

Notas religiosas

Santos de hoy:
San Urbano, Papa y mártir, en Roma, en la vía Nomentana, por cuya exhortación y doctrina muchos entre los cuales se cuentan Tiburcio y Valeriano, abrazaron la fe de Jesucristo, y por ella padecieron; él también habiendo sufrido muchos trabajos en la persecución de Alejandro Severo, por defender la Santa Iglesia, últimamente fué decapitado, y así alcanzó la corona del martirio.
San Dionisio, obispo, y San Bonifacio IV papa.

SASTRERÍA



SALAS
P. Príncipe, 55
Jabonería La Palma
CALLE PRIMERO DE MAYO, 19
ANTIGUA RAMBLA DE ALFAREROS
Para economizar, comprar los jabones y aceites de esta casa. Jabón desde 90 céntimos kilo, en tinta azul y moreno.
Aceite superior a 1'30 litro. Buena calidad, buen peso y buena medida.

Noticias y sucesos

Ciclista blasfemo
La Guardia municipal denunció en la Comisaría a Joaquín Sánchez Cerdá, por marchar con excesiva velocidad montado en una bicicleta, presentándolo más tarde en igual Centro, por blasfemar.
Un loco, cuerdo
Ha resbrado la razón un individuo desesperado por pertinaces picor, que le fueron desaparecidos con el Acrol.
La Campana
En el hermoso salón de billares que este establecimiento posee jugaron ayer un partido eliminatorio de campeonato los señores Jiménez, Rodríguez, Cortés y Tuñón, ganando los dos últimos.
Muy fría se toma la cerveza en La Campana.
El Gran Hotel España
de Lanjarón, queda inaugurado en la presente temporada con completa instalación sanitaria y confort.
Ama de cría
Se ofrece con leche muy fresca. Razón: Solís, 10.
Suscripciones
del «Hogar y la Moda», labores y lecturas. Venta de la revista «Algo». Ignacio Morales. Kiosco del Correo.

Riña
La Guardia municipal presentó en la Comisaría, por reñir y escandalizar en la vía pública, a Miguel López Martínez y Juan Espinosa Tapia.
A Miguel le fué ocupada una navaja.
Automóvil
Se vende uno cerrado y a toda prueba. Razón en esta Administración.
Casa de huéspedes
Calle de Mariana, núm. 10, principal.
COÑAC CABALLERO
Noticias de la Provincia
Joven detenida
Adra.— Por la Benemérita de este puesto ha sido detenida Carmen Rado Villar, de 16 años de edad, que, sin el consentimiento paterno, se marchó de su domicilio, de Málaga, con una compañía de circo que había estado actuando en aquella ciudad.
Hurto de una caballería
Viator.— Por la Guardia civil

de este pueblo se hacen activas pesquisas para hallar a los autores del robo de una caballería, cometido en el cortijo denominado «Jardín», del término municipal de Níjar, propiedad del colono Juan López Saura.
Agresores detenidos
Finaña.— Han sido detenidos por la Benemérita los hermanos Rafael y Sebastián Galleja Rodríguez, los cuales arrojaron piedras a su convecino Francisco Pérez Latorre, causándole una herida en la región frontal, calificada de pronóstico reservado.
Intento de agresión
Dalias.— Un obrero llamado José González Guerra, que se encontraba en completo estado de embriaguez, intentó agredir al alcalde de esta villa, don José Fornieles Espinosa, por haberle impedido éste que el iracundo José continuara maltratando de palabra y obra a su mujer.
Fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.
No admitimos colaboración en pontánea ni sostenemos correspondencia acerca de los trabajos que nos sirven.

Los perfumes
de la más alta calidad que se distinguen por su DISCRECIÓN PERSISTENCIA y ECONOMÍA.
Pida Vd. siempre la marca
Perfumería Paym
Calle Claudio Coello, 99.—MADRID.

Underwood
Hay quien aprovechando la fama de esta marca, no vacila en ofrecer Underwood "reconstruidas" por máquinas nuevas.
Los únicos que legalmente pueden suministrarlas y garantizarlas "como nuevas" son sus
Concesionarios exclusivos en España:
GUILLERMO TRUNIGER, S. A.
Apartado 298 - BARCELONA - Balneario, 7
Sucursal en Granada: Gran Vía, 11

La calidad en la serie de la experiencia
NO COMPRE NINGUN OTRO COCHE SIN HABER PROBADO UN 201
S. A. E. de Automóviles Peugeot
PI y Margal, 16.-MADRID TEL. 19.070
Agente para ALMERÍA:
F. PEREZ CASCALES
Valero Rivera, 4.

LEGÍTIMO JEAN ROGER
PRODUCCION NACIONAL
75 hojas
10 cént.
GRAN PREMIO
La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929
Manufacturas Jean, S. A. - Barcelona

NITRATO de CHILE es el abono insuperable
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo.
Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN.
INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS
Comité del Nitrato de Chile
Apartado 6. Avenida Eduardo Dato, 12.-MADRID

CURA-CALLOS "JEIL"
Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda jamás otro.
POZOS ARTESIANOS
EDUARDO RUIZ, constructor
cuenta con toda clase de elementos modernísimos para exploraciones de minerales y construcción de pozos artesianos.
SERIEDAD, COMPETENCIA Y ECONOMÍA.
OFICINAS: Játiva, 16; tel. 12.868, Valencia.

ANEMIA
Se combate rápidamente fomentando el apetito y renovando la sangre extenuada con el supremo vigorizador
Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Cerca de medio siglo de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

3 FORMAS DEL VERDADERO
JARABE DEL PROF ERNESTO PAGLIANO (DE NAPOLES)
Líquido- Polvos- Comprimidós
Preventivo y curativo de las Enfermedades del Hígado, Intestinos y Bile
Desconfiad de las Imitaciones
BILIANO
TURIACH y CIA BRUCH 49 BARCELONA

Taller Parisián
Lavado mecánico de toda clase de prendas de Señora y Caballero, entregando los trabajos a las 48 horas.
Conde Oñate, 22. Almería.
ABANICOS
Grandioso surtido
Japoneses y Valencianos
Precios baratísimos
CASA LLORCA
Tiendas, 8
Lea el "Diario"

Diego Vázquez
REAL, NÚMERO 79
ALMERÍA
Transportes-Aduanas
CORRESPONSALES
Barcelona: JAIME RIPOLL, Reus Condal, 3 y 10.
Alicante: FRANCISCO VISCONTI MORATA.
Valencia: ARTURO ALMEJAR, Muelle, 23. Grao Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ.
Sevilla: JUAN M. BLANCO, P. Colón, 4.
Málaga: MARTÍN Y MACÍAS, Marín García, 16.
Cartagena: JOSE SANCHEZ PAREDES.

CALZADO de LONA con PISU de GOMA
HOOD
De Manufactura Americana.— El mejor y más Económico para PLAYA, CAMPO y SPORT
Exigid la marca
Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona.
Agente Exclusivo y Depositario: PEDRO NOGUES
Doz y Velarde, núm. 15
SANTANDER
¡CALVOS!
Recuperareis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico, nuevo e infalible. Pago después del resultado. Escribid: Apartado 10,073.—Madrid.
Lea usted los jueves El Cuento Azul 40 céntimos.